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Európske knižnice sa vyvíjajú a  preberajú ďalšie 
spoločenské úlohy, ale odborná úroveň a schopnos‑
ti európskych asociácií sa od seba výrazne líšia a to 
v dôsledku rozdielnych spôsobov riadenia asociácií aj 
samotných knižníc v  jednotlivých členských štátoch 
EÚ. ELAN bude spájať rôznorodé asociácie, zisťovať 
ich postavenie a potreby a následne zabezpečiť vy‑
tvorenie sietí, výmenu poznatkov, budovanie kapacít 
a vzdelávanie v štyroch kľúčových oblastiach: budo‑
vanie demokracie a kultúry čítania pre všetkých; udr‑
žateľnosť, klimatické opatrenia a ekologizácia Euró‑
py; digitálny prechod, digitálne zručnosti a potenciál 
umelej inteligencie; Kultúrna diplomacia v  Európe, 
ale aj mimo EÚ, najmä pokiaľ ide o informačnú integ‑
ritu a obnovu ukrajinských knižníc. Určite je to veľká 
príležitosť aj pre knižnice na Slovensku.
Tretí deň konferencie bol venovaný téme ako budo‑

vať mosty medzi knižnicami pomocou pro‑
pagácie a strategických príležitostí. Ako prvé 
bol predstavený podrobnejší cieľ projektu 
ELAN (spomenutý vyššie). Sieťovanie a pre‑
pájanie knižníc má prispieť k  európskym 
politickým iniciatívam v oblasti kultúry, naj‑
mä k pracovnému plánu EÚ pre kultúru na 
roky 2023–2026. Prostredníctvom posilne‑
ných kapacít európskych kultúrnych a  kre‑
atívnych odvetví, by mohli aj knižnice čeliť 
spoločným výzvam a rozvíjať talenty, inovo‑
vať, prosperovať a  vytvárať pracovné mies‑
ta a rast. Príkladom, ako by sa s takouto vý‑
zvou mohlo ďalej pracovať bol workshop, 
ktorý nasledoval hneď po predstavení cieľov 
projektu. Účastníci sa rozdelili do skupín, 
pričom každá skupina mala vypracovať zá‑
kladnú stratégiu, ako by mohla ich knižnič‑
ná asociácia zabezpečiť, aby sa ELAN a jeho 
ciele dostali do knižníc v krajine alebo regió‑
ne. Jednotlivé skupiny si vytvorili základnú 
stratégiu a jej kľúčové body, ktoré na záver 
každá skupina odprezentovala. V spoloč‑
nej diskusii sa stretli aj pohľady na kľúčové 
body z rôznych “strán” Európy. Nakoľko aso‑
ciácie knižníc vyspelých krajín EÚ majú po‑
trebu riešiť úplne odlišné strategické otázky, 
ako v krajinách, kde sa knižniciam v oblas‑
ti kultúry nedostáva toľko pozornosti, koľko 
by si zaslúžili. Nepatria sem len krajiny býva‑
lého “postsovietskeho” sveta, no rovnako aj 
Portugalsko alebo Španielsko.
Knižnice na Slovensku majú potenciál za‑

pájať sa do medzinárodných projektov, av‑
šak občas to zlyháva na jazykovej bariére, 
nakoľko v knižniciach pracujú často knihov‑
níci s „používateľskou“ úrovňou cudzích ja‑
zykov. Možnosť vzdelávania v tomto smere, 
by bolo určite veľkým prínosom. Účasť na 
medzinárodných, ale aj kvalitných sloven‑
ských konferenciách je vždy prínosná a  in‑
špiratívna. Napriek ťažkej situácii v oblasti 
kultúry je dobré sústrediť sa na to, v  čom 
sa môžu knižnice zlepšovať, aby boli pripra‑
vené na zmeny, ktoré určite prídu s novými 
technológiami.
Program s video záznamami, alebo prezen‑

táciami je dostupný tu.Riga – momentka z centra mesta

Workshop stratégia +2 – Workshop, ktorého cieľom 
bolo vytýčenie nových ciest – ako vytvoriť stratégiu 
spolupráce pri budovaní kapacít knižníc v rámci pro‑
jektu European Library Associations Network, ELAN.
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NAVŠTÍVILI SME KNIHOVNU ŽIDOVSKÉHO MUZEA V PRAHE 
/ WE VISITED A LIBRARY JEWISH MUSEUM IN PRAGUE

Dňa 15. mája 2025 sme v  rámci exkur‑
zie navštívili Knihovnu Židovského muzea 
v Prahe (ďalej ŽMP). Sídli v pražskom Sta‑
rom Meste v mestskej štvrti Josefov na uli‑
ci U Staré školy. Z kategorického hľadiska 
predstavuje typ verejnej knižnice, ktorá je 
prístupná všetkým záujemcom o nábožen‑
stvo a kultúru Židov. Jej knižničný fond sa 
tematicky zameriava na prezentáciu kul‑
túrno-historických artefaktov židovského 
etnika na území Čiech, reflektuje  kontexty 
židovského umenia, ale taktiež aj obdobie 
holokaustu. Poslaním knižnice je zhromaž‑
ďovať, evidovať, spracovávať, uchovávať 
a sprístupňovať literárne dokumenty zbier‑
kovej povahy.1) Štatisticky ide o  pomerne 
rozsiahlu zbierku, knižničný fond obsahu‑
je 127 000 knižničných jednotiek. Zamest‑
nanci vo veci akvizície (spôsobu získavania 
informačných prameňov do knižničného 
1) Knihovní řád In Židovské muzeum v Pra‑
ze 2013-2025, dostupné online: https://
www.jewishmuseum.cz/informace/navsti‑
vte-nas-rozcestnik/knihovna/sekce-ke-stazeni/

fondu) používajú tri klasické spôsoby t. j. kúpu, vý‑
menu a dar. Významnými výmennými artiklami (vo 
veci výmeny dokumentov) knižnice sú Hebrejská 
univerzita v Jeruzaleme a Národní knihovna ČR. Mú‑
zejná knižnica je členom SKIP-u (Svaz knihovníků 
a informačních pracovníků ČR) a SDRUK-u (Sdružení 
knihoven ČR). Počas exkurzie sa nám venoval vedú‑
ci odboru Knihovny ŽMP Mgr. Michal Bušek, ktorý je 
absolventom judaistiky na Husitskej teologickej fa‑
kulte Karlovej univerzity v Prahe. V inštitúcii pracuje 
od roku 2001. Vo svojej vedeckovýskumnej činnos‑
ti sa odborný pracovník ŽMP zameriava na prove‑
nienčný výskum. Cieľom provenienčného výskumu 
je prispieť k identifikácii pôvodných vlastníkov kníh 
v knižničnom muzeálnom fonde. Michal Bušek svo‑
je poznatky prezentuje na vedeckých konferenciách 
typu Bibliotheca Antiqua, Centrum pre dokumentá‑
ciu obetí druhej svetovej vojny a pod.
V  rámci historického okienka sme sa dozvedeli 

cenné informácie vzťahujúce sa k  budovaniu mú‑
zejného knižničného fondu po druhej svetovej voj‑
ne. V povojnovom období boli sústredené do ŽMP 
zbierky z Terezínskeho ghetta a zo severných Čiech. 
Hlavným vedúcim knižnice v roku 1950 sa stal Otto 
Muneles, judaista a  klasický filológ, ktorý prispel 
k  pozdvihnutiu úrovne židovského knihovníctva. 
Muneles sa ako preživší holokaust intenzívne za‑

Abstract: The report reflects on an 
expert excursion to the Library of the 
Jewish Museum in Prague, which 
serves as a specialized public library 
focusing on Judaism, Jewish cultural 
heritage and the Holocaust. It pre‑
sents the history, holdings, acquisi‑
tion procedures and practical aspects 
of document processing, including ca‑
taloguing in the Aleph system. It also 
highlights the importance of the libra‑
ry’s outreach and exhibition activities.
Key words: Jewish Museum in Prague, 
library, Judaism, research, Aleph, cul‑
tural heritage
Kľúčové slová: Židovské muzeum 
v Prahe, knižnica, judaizmus, výskum, 
Aleph, kultúrne dedičstvo

Pracovník knižnice SNM-Múzea židovskej kultúry v 
Bratislave PhDr. Emanuel Orban, PhD. a vedúci Kni‑
hovny Židovského muzea v Praze Mgr. Michal Bušek 
Autorka fotografie: Dana Cabanová
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Študovňa Knihovny ŽMP Autor fotografie: 
PhDr. Emanuel Orban, PhD.

ujímal o  výskum judaistiky pred druhou svetovou 
vojnou. Jeho práca spočívala v triedení a katalogi‑
zácii knižničného fondu, čo bolo z  časového hľa‑
diska veľmi náročné. Muneles je považovaný za 
zakladateľa vedeckej knižnice so zameraním na 
oblasť hebraistiky a  judaistiky.2) Napísal aj viaceré 
odborné práce, ktoré sa vzťahujú k dejinám židov‑
skej Prahy. V súvislosti s históriou muzeálnej kniž‑
nice nemožno opomenúť jeden dôležitý faktografic‑
ký údaj. Najstaršia tlač uložená v knižničnom fonde 
ŽMP sa datuje do roku 1485 (inkunábuly). Z tech‑
nických príčin nebola poskytnutá k nahliadnutiu. 
Počas exkurzie sme mali možnosť vidieť aj študov‑
ňu, v ktorej je umiestnená kartotéka s príslušnými 
predmetovými a lístkovými katalógmi. Je to aj logic‑
ké, pretože čitatelia v  poproduktívnom veku majú 
problém zvykať si na elektronický katalóg a radšej 
uprednostňujú tradičné spôsoby vyhľadávania do‑
kumentov. V študovni sú vystavené aj rôzne židov‑
ské periodiká. Na štúdium historických tlačí je ur‑
čená klimatizovaná miestnosť z  dôvodu ochrany 
dokumentov pred mechanickým poškodením. Skla‑
dové priestory obsahujú pojazdný regálový systém, 
v ktorých sú umiestnené knižničné dokumenty s te‑
matikou života československých Židov a  ich úlo‑
hy pri vzniku židovskej náboženskej obce. Pracov‑
níci múzejnej knižnice nás taktiež informovali, že 
časť knižničného fondu ŽMP je uložená v depozitári 
(okolie Prahy), ale aj pár krokov od múzea vzdiale‑
nej Pinkasovej synagóge.
V súvislosti s exkurziou nám boli predstavené prak‑

tické skúsenosti, ktoré súvisia s katalogizáciou prí‑
slušného knižničného fondu. Zamestnanci ju re‑
alizujú prostredníctvom knižnično-informačného 
systému Aleph. Čo sa týka klasifikácie dokumen‑
tov do tried a tematických skupín používajú metódu 
konspektu. Jednotlivé dokumenty sa katalogizujú 
v  českom jazyku. Katalogizační pracovníci nás in‑
formovali, že anotácie jednotlivých knižničných do‑
kumentov zvyknú preberať od Mĕstskej knihovny 
v Prahe.
Knižnica poskytuje výpožičné a propagačné služby. 

Knižničné dokumenty od roku 1945 sa vypožičiava‑
jú absenčne. Do roku 1945 sú dokumenty ako vý‑

2) SINGEROVá, Silvia. PhDr. Otto (Gabriel) Muneles 
(8.1.1894 - 4.3.1967). In „Nadĕje je na další stránce“ 
100 let knihovny Židovského muzea v Praze. Praha: Ži‑
dovské muzeum v Praze, 2007, s. 63.

Skladové priestory Knihovny ŽMP Autor 
fotografie: PhDr. Emanuel Orban, PhD.

Prebal publikácie „Nadĕje je na další 
stránce“ Autor fotografie: PhDr. Emanuel 
Orban, PhD.
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požičky určené len na prezenčné štúdium. 
Podobne aj tie, ktoré sú zamerané na ob‑
lasť antisemitizmu. Zamestnanci sa podie‑
ľajú na verejnej propagácii knižnice (napr. 
zapožičanie knižných zbierok, tvorba re‑
šerše, textov na informačných tabuliach 
a pod.) aj realizáciou tematických výstav. 
K  propagácii patrí aj knižné publikovanie 
katalógov k výstavám. Ako typický príklad 
uvedieme vydanie publikácie s  názvom 

KNIŽNICE DOBÝVAJÚ SVET. ZAPOJTE SA DO VZDELÁVACÍCH 
PROGRAMOV ERASMUS+
/ LIBRARIES ARE CONQUERING THE WORLD. JOIN THE ERASMUS+ TRAINING 
PROGRAMMES

Tak, ako sme 22. 5. 2025 prezentovali po‑
čas diskusie Knižnice dobývajú svet a ako 

bolo uvedené v prezentácii o programe Erasmus+ 
pre knižnice počas volebného valného zhromažde‑
nia SAK, chceme motivovať ostatné slovenské kniž‑
nice, aby sa uchádzali o prostriedky EÚ na vzdelá‑
vanie zamestnancov. Konkrétne, pre našu knižnicu 
znamená možnosť vycestovať a zlepšiť sa mnoho 
pozitívneho. Začiatkom tohto roka uskutočnila ria‑
diteľka Verejnej knižnice Mikuláša Kováča (VKMK) 
Mgr. Iveta Babjaková prípravné návštevy v Měst‑
ské knihovně v Prahe a v Knihovně Jiřího Mahena 
v Brne za účelom dohodnutia pracovných ciest nie‑
len zamestnancov Verejnej knižnice Mikuláša Ková‑
ča, ale aj jej dobrovoľníkov. Posledný májový týždeň 
sme mali možnosť načerpať nové podnety a inšpirá‑
cie vďaka krátkodobému programu v sektore vzde‑
lávania dospelých Erasmus+ (presný názov a ozna-
čenie projektu: ERASMUS+, KA122, číslo projektu: 
2024-1-SK01-KA122-ADU000233407, názov pro-
jektu: Zlepšenie prístupnosti kvalitných programov 
VKMK v oblasti vzdelávania dospelých) počas náv‑
števy knižnice v Prahe a už teraz sa tešíme na plá‑
novanú návštevu Brna.

Návšteva Prahy: Inšpirácia a nové poznatky
Mgr. Iveta Babjaková: „V Městské knihovně v Pra-

he sme strávili intenzívne dni plné objavovania 
a učenia sa. Naším cieľom bolo získať nové pohľa-
dy na prácu s nevidiacimi a slabozrakými čitateľ-
mi, zdokonaliť naše komunikačné zručnosti a nájsť 
inovatívne prístupy ku komunitnému vzdelávaniu.” 
Napríklad, inšpiratívna zmena pracovnej náplne kni‑

Abstract: The paper presents a posi‑
tive experience of the Mikuláš Kováč 
Public Library with the Erasmus+ 
programme in the field of adult edu‑
cation. It describes the course and 
benefits of the professional visit to 
the partner libraries in Prague and 
the upcoming trip to Brno. Reflects on 
the innovative services of the Munici‑
pal Library in Prague, including work 
with marginalised groups, the use of 
RFID technology, self-service systems 
and communication strategies. The 
aim is to motivate other Slovak libra‑
ries to join the programme and deve‑
lop community functions through life‑
long learning for staff.
Key words: Erasmus+, public libra‑
ries, community education, innova‑
tion in libraries, lifelong learning, Mu‑
nicipal Library in Prague
Kľúčové slová: Erasmus+, verejné 
knižnice, komunitné vzdelávanie, ino‑
vácie v knižniciach, celoživotné vzde‑
lávanie, Městská knihovna v Prahe

„Nadĕje je na další stránce“, ktorá vyšla pri príleži‑
tosti 100. výročia vzniku Knihovny ŽMP.
Cieľom exkurzie bolo prispieť k  výmene poznat‑

kov súvisiacich s knihovníckou profesiou v Čechách 
a  na Slovensku. Vyslovujeme veľké poďakovanie 
pánovi Michalovi Bušekovi za bohatý výklad a vrúc‑
ne privítanie na pôde ŽMP.

PhDr. Emanuel Orban, PhD.
SNM-Múzeum židovskej kultúry

emanuel.orban@snm.sk
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hovníka, ktorý nemusí čakať na čitateľa za knihov‑
níckym pultom, aby ho obslúžil pri vrátení a vypoži‑
čaní kníh, pretože knižnica disponuje na všetkých 
svojich prevádzkach RFID systémom a selfcheckmi. 
Nasledovaniahodné sú aj príklady z Prahy v budo‑

vaní samoobslužných kioskov s umelou inteligen‑
ciou a platobnými terminálmi v nákupných stredis‑
kách, ktoré ponúkajú čitateľom absolútny komfort 
pre manipulácii s knihami, bez prítomnosti knihov‑
níka.
Samozrejme, knihovníci tak majú viac času na čin‑

nosti spojené s prácou s komunitou, čo sa odzrkad‑
ľuje, napríklad konkrétne v Prahe, na práci s mar‑
ginalizovanými skupinami na okraji spoločnosti, či 
s väčšou návštevnosťou knižníc rôznymi záujmový‑
mi skupinami. Knižnica sa tak stáva miestom ne‑
formálneho stretávania sa a bezpečného trávenia 
voľného času.
“Stretli sme sa s odborníkmi, ktorí nám predstavi-

li komunikačnú stratégiu knižnice a plány v oblasti 
komunikácie. Diskutovali sme o možnostiach spo-
lupráce a výmeny skúseností. Veríme, že získané 
poznatky z Prahy nám pomôžu pri tvorbe efektív-
nejších programov pre našich čitateľov a pri rozvoji 
Verejnej knižnice Mikuláša Kováča ako komunitné-
ho centra.” dopĺňa riaditeľka Babjaková a uzatvára: 
“Z ciest do Prahy a Brna si chceme priniesť nielen 
nové vedomosti, ale aj energiu a motiváciu pre ďal-
ší rozvoj našej knižnice a pre skvalitňovanie služieb 
pre našich čitateľov.”
Radi by sme aj týmito konkrétnymi príkladmi uká‑

zali cestu slovenským knižniciam, aby sa rozhod‑
li uchádzať v ďalšej výzve o čerpanie prostriedkov 
v programe Erasmus +. Pomôžu tak rozvinúť nielen 
lifelong learning svojich pracovníkov ale aj prispieť 
k rozvoju komunity,na ktorú vo svojom okolí knižni‑
ce pôsobia. Nech sa príklad dobrej praxe Verejnej 
knižnice Mikuláša Kováča šíri ďalej, sme otvorení 
spolupráci.

Mgr. Iveta Babjaková
riaditeľka Verejnej knižnice Mikuláša Kováča v BB
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JUBILANTKA ANNA JÓNÁSOVÁ: „TLAČENÉ SLOVO MÁ VEĽKÚ MOC 
...“ (PRI PRÍLEŽITOSTI 80. NARODENÍN) 
/ JUBILANT ANNA JÓNÁSOVÁ: „THE PRINTED WORD HAS GREAT POWER ...“ (ON THE 
OCCASION OF HER 80TH BIRTHDAY)

PERSONÁLIE /PERSONALITIES

A čo je to mladosť? – pýta sa básnik. Roz‑
hodne nie je iba 25 rokov. Je to skutočne 
čosi iné, čo robí človeka mladým alebo sta‑
rým bez ohľadu na vek. Je to čosi, čo vo 
veľkej miere môžeme ovplyvniť my sami. 
Okrem snahy presadiť sa a objavovať stá‑
le niečo nové, je to nesporne láska k životu 
a k ľuďom okolo nás, vrátane ich chýb a sla‑
bôstok. A práve z tohto pohľadu je šesťde‑
siatka štartom, sedemdesiatka vekom naj‑
krajšieho rozpuku a osemdesiatka?
Áno, tá osemdesiatka, ku ktorej dnes bla‑

hoželáme našej oslávenkyni – Aničke Jóná‑
sovej. Je to práve typ  žienky, ktorý potvr‑
dzuje moje predošlé slová o kategóriách 
staroby a mladosti. Je to vitálny človek, odu‑
ševnená – zanietená slovenská bibliograf‑
ka, knihovníčka, spisovateľka,  historička, 
skvelá neúnavná organizátorka literárnych 

podujatí v meste Galanta, najmä cyklu Ženský hlas. 
Objaviteľka nových a originálnych rukopisov, neraz 
nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Jej aktivity sa 
viažu najmä na zabúdaný región Galanty.
Anna Jónásová, rodená Pobočíková, sa narodila 7. 

marca 1945 v Brvništi, okres Považská Bystrica. Na‑
rodila sa ako tretia zo šiestich detí.  Otec Pavol ( 28. 
9. 1909 –  2. 8. 1991), matka Albína, rod. Jágriko‑
vá ( 3. 7. 1920 – 29. 8. 2008). V r. 1951 – 1959 ab‑
solvovala Základnú školu v Brvništi, okres Považská 
Bystrica. V r. 1959 – 62 študovala na Jedenásťroč‑
nej strednej škole, neskôr Strednej všeobecnovzde‑
lávacej škole v Považskej Bystrici. Od r. 1962 – 69 
absolvovala štúdium na Filozofickej fakulte Univer‑
zity Komenského, na Katedre knihovedy a vedec‑
kých informácií v Bratislave. V r. 1983 po absolvova‑
ní rigoróznej skúšky získala titul PhDr. Po skončení 
školy sa vydala a spolu s manželom MUDr. Ľudoví‑
tom Jónásom (1944 – 2020), obvodným lekárom v 
Galante vychovali tri deti (Martin, Nora, Peter). Teší 
sa zo 4 vnučiek a jedného vnuka,  dokonca z dvoch 
pravnukov a jednej pravnučky. (Ako sama uviedla, 
veľmi jej záležalo a záleží na  kompaktnosti rodiny, 
hoci nie vždy to všetko vyšlo podľa jej predstáv. Ale 
je to najvyššia priorita jej života.)
V r. 1967 – 69 pôsobila ako knihovníčka v Okres‑

nej knižnici (OK) v Nových Zámkoch. Od r. 1969 – 88 
pracovala ako bibliografka a vedúca metodického 
oddelenia v OK v Galante (mala na starosti aj kolek‑
tívne formy práce s čitateľmi).
R. 1988 – 89 zastávala funkciu riaditeľky Domu 

Československo-sovietskeho priateľstva v Galante. 
V  r. 1989 – 96 pôsobila ako bibliografka a vedúca 
oddelenia služieb v Galantskej knižnici (GK). Od r. 
1996 je na invalidnom dôchodku.
Bola predsedníčkou Revolučného odborového hnu‑

tia (ROH), členkou Slovenského zväzu žien a Zväzu 
slovenských knihovníkov. Od r. 2005 vedie Občian‑
ske združenie Galanta literárna.
Od r. 2008 je členkou MTT Budapešť. (Magyar Tör‑

Odovzdanie „Lavičky osobnosti“ v Galante - 
22. 10. 2022.
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ténelmi Társulat / Maďarská historická spoločnosť).
V r. 1989 získala Okresné vyznamenanie za dlho‑

ročnú prácu v prospech rozvoja kultúry. V r. 2005 
jej udelili Poďakovanie Spolku pracovníkov miestnej 
a  regionálnej kultúry za dlhoročnú úspešnú prácu 
a osobný prínos Slovenska v Galante v rozvoji kniž‑
ničnej činnosti. V r. 2007 jej bola udelená Pamätná 
medaila Mesta Galanty za celoživotnú prácu v kultú‑
re. V r. 2009 získala Pamätný list predsedu Trnavské‑
ho samosprávneho kraja.1)

Pri svojich edičných výstupoch používa nasledujúce 
pseudonymy a skratky: Jonášová, aj.; J.A.; AJ;
Od nástupu do Galantskej knižnice sa zameriavala 

na súbežnú regionálnu bibliografiu so zreteľom na 
región Galanty, tzv. Dolné Považie, keďže v tomto ob‑
dobí bola knižnica zároveň regionálnym informač‑
ným centrom vo svojom okrese.
Vždy sa snažila získať v relatívnej úplnosti informá‑

cie i fotografie o regionálnych osobnostiach a ich ro‑
dinných príslušníkov. Založila Kartotéku významných 
osobností okresu Galanta, čím sa zaslúžila o roz‑
voj regionálnej bibliografie. Pochopila, že regionálny 
knižničný fond je základom edičnej činnosti, vydáva‑
nia tematických súpisov literatúry.

V tomto čase vydáva nasledovné výberové odporú‑
čajúce bibliografie a súpisy:
•	Súpis bibliografií o Slovenskom národnom povsta‑

ní za roky 1964 – 1976. - Galanta: Okresná kniž‑
nica. 15 s. 

•	Od volieb do volieb: plnenie volebného programu 
v okrese Galanta na stránkach novín a časopisov: 
1971 - 1975: regionálna bibliografia. - Galanta: 
Okresná knižnica, 1976. 54 s.

•	Súpis novín a časopisov vychádzajúcich v okrese 
Galanta v rokoch 1892 –1976: registrujúca bib‑
liografia. -  Galanta: Okresná knižnica, 1977. 28 s.

•	„My neustúpime...“: regionálna bibliografia k 40. 
výročiu protifašistickej manifestácie ľudu južného 
Slovenska v Trnovci nad Váhom. - Galanta: Okres‑
ná knižnica, 1978. 17 s.

•	Ozvena košútskych sálv: regionálna bibliografia. – 
Galanta: Okresná knižnica, 1981. 99 s.

•	Zdroje života: regionálna bibliografia o ochrane 

1) POLÁKOVÁ, Ivana, 2015. Malý slovník bibliografov 
Slovenska – 2. časť 2012-2015. Martin: SNK, S. 56-60. 
ISBN 978-80-970857-9-7. 

a tvorbe životného prostredia. – Galanta: 
Okresná knižnica, 1983. 54 s.

•	Činnosť Fotoklubu v Galante. – Galanta: 
Okresná knižnica, 1986.

V r. 1982 venovala maďarskému hudob‑
nému skladateľovi - Zoltánovi Kodályovi  re‑
gionálnu personálnu bibliografiu s názvom 
Hudba patrí všetkým,2) ktorá po doplnení 
vyšla v preklade (1992) v Župnej knižnici v 
Györi pod názvom Zene mindenkié.3) Z Kó‑
dalyovej tvorby upozornila najmä na jeho 
Galantské tance.
V r. 1997 prispieva A. Jónásová úvodnou 

štúdiou s názvom Poznámky k básnickým 
začiatkom (na 5 až 11 strane) personálnej 
bibliografie - Vojtech Mihálik,4) ktorá vychá‑
dza v Galante. 

2) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1982. Hudba patrí všet-
kým: Zoltán Kodály a Slovensko: personálna 
bibliografia. Galanta: Galantská knižnica, 77 s.
3) JÓNÁSOVÁ, Anna,  1992. A zene mindenkié: 
Kodály Zoltán és Szlovákia: életrajzi bibliográ-
fia (Hudba patrí všetkým: Zoltán Kodály a Slo‑
vensko: personálna bibliografia)/ Szlovák nyel‑
vből ford. Czibula Etelka, Kontár Judit/ preklad 
Etela Czibulová, Judita Kontárová. Győr: Kisfa‑
ludy Károly Megyei Könyvtár, 131 s. 
4) CZIBULKOVÁ, Etela, 1997. Vojtech Mihálik: 
personálna bibliografia. Galanta: Dudvážska 
knižnica, 242 s. ISBN 80968049X.

Uvádzanie do života publikácie Ženy rodu 
Esterházyovcov zv. II.  v Renesančnom 
kaštieli v Galante v roku 2019.
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S  kolegyňami Juditou Kontárovou 
a  Ľudmilou Horváthovou zostavila v r. 
1998 regionálnu bibliografiu - Historic‑
ká knižnica Rímskokatolíckeho farské‑
ho úradu v Abraháme5) na 40 stranách.  
Anna Jónásová vydáva nasledovné per‑
sonálne bibliografie slovenských spisova‑
teľov a  dejateľov: Ladislav Ballek,6) Peter  
Glocko,7) Anton Baláž,8) Ján Navrátil,9) Jozef 
Puškáš,10) Peter Andruška,11) Pavel Koyš12) 
a  ďalší). (Prvé uvedené tituly boli skôr vý‑
berové personálne bibliografie a bibliogra‑
fické letáky.)

Okrem iného spolupracovala na dvoch 
publikáciách o dejinách Galanty: Galanta 
(1237 –2007)13) a Galanta.14)

V  r. 2005 vydala monografiu Samuel Ne‑
ufeld a jeho galantská tlačiareň.15) Kniha 

5) KONTÁROVÁ, Judita a Ľudmila HORVÁRHOVÁ 
a Anna JÓNÁSOVÁ, 1998. Historická knižnica 
Rímskokatolíckeho farského úradu v Abrahá-
me: regionálna bibliografia. Galanta: Dudváž‑
ska knižnica, 40 s.
6) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1981. Ladislav Ballek: 
personálna bibliografia. Galanta: Okresná kniž‑
nica, 13 s.
7) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1983. Peter Glocko: per-
sonálna bibliografia. Galanta: Okresná knižni‑
ca, 11 s.
8) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1984. Anton Baláž: per-
sonálna bibliografia. Galanta: Okresná knižni‑
ca, 9 s.
9) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1985. Ján Navrátil: perso-
nálna bibliografia. Galanta: Okresná knižnica, 
41 s.
10) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1985. Rozmery tvorby 
Jozefa Puškáša: personálna bibliografia. Ga‑
lanta: Okresná knižnica, 31 s.
11) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1986. Peter Andruška: 
personálna bibliografia. Galanta: Okresná kniž‑
nica, 73 s.
12) JÓNÁSOVÁ, Anna, 1987. Pavel Koyš: perso-
nálna bibliografia. Galanta: Okresná knižnica, 
62 s.
13) PUKKAI, Ladislav, 2007. Galanta ( 1237-
2007). (spolupracovala: A. Jónásová). Mesto 
Galanta, 280 s. ISBN 978-80-969180-2-7.
14) NOVÁKOVÁ, Veronika, 1987. Galanta. Brati‑
slava, 187 s.
15) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2005. Samuel Neufeld 
a jeho galantská tlačiareň: 1890 - 1949. Ga‑

je príspevkom k histórii knižnej kultúry na Sloven‑
sku. Odkrýva zaujímavú životnú púť tlačiara Samu‑
ela Neufelda (nar. v Nagy Szőllősi – Vinogradov na 
Ukrajine),   ktorý sa po vyučení a praxi v uhorských 
tlačiarňach usadil v r.1890 v Galante. Vybudoval tu 
tlačiareň - Prvú galantskú tlačiareň, neskôr tlačiareň 
Kosmos. Osudy rodiny, ktorú neobišiel holokaust, za‑
nietenie otca tlačiara a jeho synov, redaktorská, ne‑
všedná kultúrno-spoločenská angažovanosť a mno‑
hé novátorské počiny si zaslúžili pozornosť autorky. 
V  úvode prináša  krátku históriu tlačiarstva v okolí 
Galanty, hlavne Petrovi Bornemiszovi a jeho tlačiarni 
v Šintave  z konca 16. storočia. Nechýba bohatá bib‑
liografia produkcie Neufeldovej tlačiarne.
V tom istom roku založila Občianske združenie (o.z.) 

Galanta literárna, ktorého cieľom bolo podchytiť 
amatérskych autorov v meste a okolí, rozvíjať regio‑
nálne literárne aktivity a poskytovať pomoc pri pub‑
likovaní ich literárnych prác. K 770. výročiu prvej 
písomnej zmienky o Galante združenie vydalo bás‑
nickú zbierku obsahujúcu tvorbu regionálnych auto‑
rov tematicky sa viažucu k mestu - Pozdrav Galan‑
te16)(2007). Vďaka združeniu úspešne realizovala 
sériu literárnych podujatí Ženský hlas, v rámci kto‑
rých sa usporadúvali prednášky a besedy so známy‑
mi i menej známymi  slovenskými autorkami - za päť 
ročníkov až 20 podujatí. Podujatia, ktoré organizova‑
lo o.z. Galanta literárna v spolupráci s Miestnym od‑
borom (MO) Únie žien a GK si vybudovali stále poslu‑
cháčske zázemie.
K 240. výročiu (2012) poetky Márie Terézie Artnero‑

vej narodenej v Šintave zostavila publikáciu Theone 
Mária Terézia Artnerová.17) Útla, ale obsahovo zaují‑
mavá životopisná práca o rakúskej poetke a drama‑
tičke sa dostala do zorného poľa záujmu Anny Jóná‑
sovej z dvoch dôvodov:
Narodila sa v r.1772 v Šintave pri Seredi a jej tvorba 

bola úzko spätá s geografickými reáliami Slovenska. 
Autorka prináša nové informácie o tejto „zabudnu‑
tej autorke“, o jej pobytoch v Bučanoch a v Uhrov‑

lanta: Ladislav  Struhár. 192 s. ISBN 80-969363-3-6.
16) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2007. Pozdrav Galante: zborník 
básní k 770. výročiu prvej písomnej zmienky o Galan-
te. Galanta: OZ- Galanta literárna. 27 s. ISBN 978-80-
969752-8-0.
17) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2012. Theone Mária Terézia Art-
nerová. Galanta: OZ- Galanta literárna. 79 s. ISBN 978-
80971161-0-1.
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ci, kde pôsobila ako spoločníčka grófky Márie Kali‑
šovej-Zayovej, ale aj jej kontakty s básnikom Jánom 
Kollárom. V tejto súvislosti odkrýva nepoznané fakty 
o jednom z prvých literárnych salónov, ktorý v týchto 
sídlach Imricha a Márie Zayovcov fungoval. Prináša 
preklady básní venovaných Bučanom a rodnej dedin‑
ke (Šintave), ako aj veľkolepú poetickú oslavu skal‑
ného divadla v Súľove. Táto práca sa cituje aj v od‑
borných textoch a označuje sa za prvú biografiu tejto 
spisovateľky na Slovensku.

Odborné knihovnícke a bibliografické práce uverej‑
nila v Knižničnom zborníku, Bibliografickom zborníku 
a zborníku Kniha:
•	Voľný prístup k fondom ľudových knižníc: Poznám‑

ky ku knižničnej technike a práci s čitateľmi. In: 
Knižničný zborník. – Martin: Matica slovenská 
1976. s. 177 – 209.

•	Vzťah tvorivosti a bibliografie: náčrt miesta biblio‑
grafie v tvorivosti a tvorivosti v nej. In: Bibliogra‑
fický zborník 1989. – Martin: Matica slovenská, 
1989. s. 47 - 87.

•	Knihy v inventároch evanjelických kostolov a. v 
Liptovskej, Oravskej a Trenčianskej stolice v 17. 
– 18. storočí. In: Kniha 2007. – Martin: Sloven‑
ská národná knižnica, 2007. s. 164 - 170. – ISBN 
978089023974.

•	Liečiteľky z rodu Zaiovcov. In: Kniha 2007. – Mar‑
tin: Slovenská národná knižnica, 2011. s. 272 - 
283. – ISBN 9788089301799.

•	Štúdie z dejín knižnej kultúry publikovala v odbor‑
nom časopise Knižnica:

•	Zoznam kníh v testamente Balázsa Teöreöka 
z roku 1604. In: Knižnica. - Roč. 10, č. 11 – 12 
(2009) , s. 55 – 58.

•	Rukopisná pohrebná báseň z roku 1753. In: Kniž‑
nica. – Roč. 11, č. 8 (2010), s. 34 - 38. ISSN 1335-
7026.

•	Literárny salón – spôsob literárnej komuniká‑
cie v  17. - 19. storočí: pokus o otvorenie literár‑
no-historickej témy: 1. In: Knižnica. – Roč. 12, č. 4 
(2011), s. 28 - 32.  ISSN 1335-7026.

•	Literárny salón – spôsob literárnej komuniká‑
cie v  17. - 19. storočí: pokus o otvorenie literár‑
no-historickej témy: 2. In: Knižnica. – Roč. 12, č. 5 
(2011), s. 45 - 48. ISSN 1335-7026.

•	  Literárny salón – spôsob literárnej komunikácie v 
17.-19. storočí: pokus o otvorenie literárno-histo‑

rickej témy: 3. In: Knižnica. – Roč. 12, č. 
6 (2011), s. 49 - 55. ISSN 1335-7026.

•	Faktografické verše Pavla Vajaja. In: 
Knižnica. – Roč. 13, č. 4 (2012), s. 41 – 
46. ISSN 1335-7026.

•	450. výročie príchodu Petra Bornemiszu 
do Šintavy. In: Knižnica. - Roč. 25, č. 1 
(2024), č. 1, s. 38 – 45. ISSN 1335-
0965.

Publikovala aj v časopise Čitateľ – mesač‑
ník pre prácu s čitateľmi, Knihovnícky ob‑
zor, Osvetová práca, Knižná revue, ale aj 
v  regionálnej tlači (Víťazná cesta, Galant‑
ské noviny, Hlas Dusla, Galantský a šalian‑
sky žurnál a i.). Nechýbajú ani rozhovory i 
recenzie v Knižnej revue.
K jej lektorským a redakčným prácam pat‑

ria počas jej pôsobenia v GK zborníky z li‑
terárnych súťaží, zborníky literárnych súťaží 
žiakov Literárny a výtvarný Trenčín a i.
Skúsená bibliografka prispela v r. 2017 

do monografie Knižnice ako fenomén kul‑
túrneho dedičstva Slovenska a Slovákov,18) 

18) AUGUSTÍNOVÁ, Eva a kol., 2017. Knižnice 
ako fenomén kultúrneho dedičstva Slovenska 

Obálka personálnej bibliografie Anna Jóná‑
sová, ktorá vyšla v r. 2015 v GK.
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ktorá vyšla na Žilinskej univerzite v Žiline 
- štúdiou Knihy a knižnice v životoch žien 
rodu Esterházyovcov (na 15 stranách). Štú‑
diu rozdelila na nasledovné podkapitoly: 
Čitateľská gramotnosť, bohatstvo uložené 
v knižnici, majiteľky a čitateľky kníh, adre‑
sátky literárnych diel – mecénky a autorky. 
Kniha mala úspech najmä medzi študent‑
mi Katedry mediamatiky a kultúrneho de‑
dičstva.
Okrem odborných textov píše Anna Jónáso‑

vá aj prózu a poéziu. Zúčastnila sa okresnej 
súťaže v tvorbe  amatérskych spisovateľov 
a svoje práce poslala aj do celoslovenských 
literárnych súťaží. Ocenenia v literárnych 
súťažiach:

	– v súťaži Poviedka Kolomana Kertésza 
Bagalu 2002 získala ocenenie za po‑
viedku Také malé znásilnenie.

	– v súťaži Kultúrneho centra Českého veľ‑
vyslanectva v r. 2005 získala 1. miesto 
s fejtónom Očko. - - v literárnej súťaže 
vydavateľstva Perfekt o najlepšiu po‑
viedku pre deti uspela s poviedkou Gól, 
ktorá bola zaradená do knihy najúspeš‑
nejších prác Ovečky v čerešňovom sade 
(2014).

V ďalších ročníkoch uspela s poviedkami:
	– Tajomný poklad amonitov (zborník My 
nie sme žiadne céčka, 2015) a Pstruh 
dúhový (zborník Srdce šachovej dámy, 
2016).

	–
V r. 2018 sa s poviedkami Anďalka a Zra‑

nený hýľ zúčastnila na XX. ročníku literárnej 
súťaže O Cenu Slovenského učeného tova‑
rišstva v Trnave. Poviedka Zranený hýľ zís‑
kala 3. miesto v 3. kategórii – úryvok z nej 
bol publikovaný v zborníku víťazných prác. 
Anna Jónásová s obľubou pracuje s temati‑

kou spomienkových, čiastočne autobiogra‑
fických kníh najmä pre mladšie publikum. 
Napísala knižku O fontánkovej Dorotke a jej 

a Slovákov. Žilina: Žilinská univerzita, 350 s. 
ISBN 978-80-554-1331-0

vozíčkovej babke19) tiež  jeho voľné pokračovanie 
s názvom Dorotka a jej spolužiaci z I. B.20)

V r. 2021 vydáva spomienky na svoje rodisko publi‑
káciu  Povesti z horného konca Brvnišťa.21)

V štádiu rozpracovania má tému o vzdelaných a li‑
terárne tvorivých uhorských ženách od najstarších 
čias do roku 1848. Z nej vyčlenila podklady o ženách 
rodu Esterházyovcov, ktorú vydala ako samostatnú 
publikáciu v dvoch zväzkoch pod názvom:

	– Ženy rodu Esterházyovcov I.22) a
	– Ženy rodu Esterházyovcov II.23)

Monografia - Ženy rodu Esterházyovcov I - prináša 
zaujímavú genealogicko-historickú sondu do ženskej 
časti rodu Esterházyovcov, ktorý je viac ako štyri sto‑
ročia spätý s mestom Galanta. Ženy v šľachtických 
rodoch boli dlho v pozícii matiek – rodičiek počet‑
ného potomstva a popri významných mužských čle‑
noch zanikali. Autorka na základe heuristického 
prieskumu genealogických prameňov podáva 311 
personálnych hesiel manželiek a dcér, ako aj zaují‑
mavé informácie o ich postavení v rodine. Predsta‑
vuje  účinkovanie v role dvorných dám či rehoľných 
sestier. Neuspokojuje sa len so sumarizovaním zná‑
mych faktov, ale prináša v mnohých prípadoch nové, 
prekvapujúce informácie.  Bohatý poznámkový apa‑
rát a zoznam použitej literatúry svedčí o odbornom 
prístupe autorky k téme. Publikácia je venovaná ako 
odborníkom, aj širokej čitateľskej verejnosti.
Ženy rodu Esterházyovcov II - je pokračovaním špe‑

cifickej sondy do histórie rodu Esterházy, pochádza‑
júceho z Galanty. Zväzok sa skladá z 2 tematických 
celkov: 1. literárne portréty (životopisy) 2. výtvarné 
umenie v živote žien rodu Esterházy
Nateraz posledným literárnym počinom autorky je 

19) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2019. O fontánkovej Dorotke a jej 
vozíčkovej babke. Galanta: OZ- Galanta literárna, 50 s. 
ISBN 978-80-99936-01-1.
20) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2021. Dorotka a jej spolužiaci z 
I. B. Galanta: OZ- Galanta literárna, 80 s. ISBN 978-80-
99936-13-4.
21) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2021. Povesti z horného Brvnišťa. 
Banská Bystrica: Signis, 124 s. ISBN978-80-99936-09-7.
22) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2014. Ženy rodu Esterházyovcov I. 
Galanta: OZ-Galanta literárna,  B. Bystrica: Signis, 287 s. 
ISBN 978-80-971161-1-8.
23) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2018. Ženy rodu Esterházyovcov II. 
Galanta: OZ-Galanta literárna,  B. Bystrica: Signis, 302 s. 
ISBN 978-80-971161-2-5.
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dielo Dávid Kollman a jeho šalianska tlačiareň,24) 
ktoré vyšlo v r.  2024. Táto monografia je treťou – zá‑
verečnou časťou trilógie vytvorenej o histórii tlačiarní 
v okolí Galanty.
Druhým zväzkom série sa stal zborník Sila tlačené‑

ho slova,25) ktorý bol zostavený a vydaný v r. 2023 
pri príležitosti 450. výročiu založenia tlačiarne Petra 
Bornemiszu v Šintave.
V zborníku sa dočítame o Bornemiszovovej (kníh)tla‑

čiarni, ktorá bola jednou z prvých tlačiarní na úze‑
mí Slovenska (16. st., Šintava) a jednou z myšlienok 
tohto tlačiara, spisovateľa, kazateľa a básnika. Pe‑
ter Bornemisza bol biskup evanjelickej cirkvi naddu‑
najského dištriktu a organizoval luteranizmus v tom‑
to južnoslovenskom priestore.  Narodil sa v r. 1535 
v Budapešti a zomrel v r. 1584 v Rohožníku. Editor‑
ka a autorka urobila nesmierne záslužnú prácu zlo‑
žením doteraz často nepublikovaných alebo nezná‑
mych informácií o tomto uhorskom/ šintavskom 
tlačiarovi (zomrel v Rohožníku) zo 16. st.  V knihe 
nájdeme časti zo životopisu P. Bornemiszu od Tibora 
Schuleka i texty z vlastnej biografie samotného Bor‑
nemiszu, a to: O čertovských, telesných, svetských 
a smrteľných pokušeniach a Moje skúsenosti s diab‑
lom. Odbornými kapitolami prispeli okrem autorky aj 
Gábor Klaniczay, Judit V. Ecsedy a Ján Čaplovič.
Ešte uvedieme, že zborník bol prezentovaný 

v kaštieli v Seredi v rámci Dni európskeho kultúrne‑
ho dedičstva. GK vydala aj prvú výberovú personál‑
nu bibliografiu Petra Bornemiszu,26) ktorá obsahuje 
202 bibl. záznamov, ktoré zostavovateľky rozdelili 
do 8 skupín, v rámci nich záznamy usporiadali chro‑
nologicky (staré tlače, faksimile, monografie, zbor‑
níky, záverečné práce, elektronické dokumenty, bio‑
grafické heslá, propagačné materiály, články). Tieto 
záznamy mapujú život a hlavne náboženské dielo 
Petra Bornemiszu. Publikácia obsahuje aj menný 
register a obálka je dvojjazyčná (slovensko-maďar‑

24) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2024. Dávid Kollman a jeho šalian-
ska tlačiareň. Galanta: OZ- Galanta literárna. 138 s. ISBN 
978-80-971161-3-2.
25) JÓNÁSOVÁ, Anna, 2023. Sila tlačeného slova: zbor-
ník textov o živote a diele Petra Bornemiszu: (k 450. vý-
ročiu jeho tlačiarne v Šintave). Banská Bystrica, 152 s. 
ISBN 978-80-99936-53-0.
26) PERLECZKÁ, Zita  a Zuzana FAJNOROVÁ, 2023. Peter 
Bornemisza a šintavská tlačiareň:  450. výročie založe-
nia  šintavskej tlačiarne: výberová personálna bibliogra-
fia. Galanta: GK, 60 s. ISBN  978-80-89097-46-3.

ská) a sú na nej iniciály písmen, ktoré pou‑
žíval P. Bornemisza vo svojich tlačiach.
Treba uviesť, že doteraz o tejto neobyčajne 

zaujímavej postave, nevyšla u nás ani v Ma‑
ďarsku žiadna personálna bibliografia. Je 
určite odrazovým mostom k ďalšiemu bá‑
daniu …
Anna Jónásová vo svojej tvorbe využíva kla‑

sické spôsoby bádania – zozbieranie a pre‑
skúmanie všetkých dostupných archívnych 
a knižničných dokumentov na vytvorenie čo 
najpresnejšieho komplexného obrazu na‑
stolenej problematiky. Ako sama v jednom 
rozhovore povedala: „Utvrdila som sa v tom, 
že tlačené slovo má veľkú moc a dosah. Že 
tlačiarne, teda internety svojej doby, prená‑
šali myšlienky, vedomosti, idey, výdobytky 
vedy a techniky i krátkodobé bežné infor‑
mácie do médií, ktoré zostávajú a sú k dis‑
pozícií aj po stáročiach. Tými médiami sú 
knihy...Nepoznané osobnosti, nové fakty, 
biele miesta na mape slovenskej literatúry 
ma zaujímajú, a ak majú regionálny charak‑
ter, je o to prínosnejšie a zaujímavejšie...“
Anna Jónásová často prednáša, spolupra‑

cuje s občianskym združením Neogotický 
kaštieľ a už päť rokov uvádza letné ester‑
háziovské slávnosti s názvom Príbeh pokra‑
čuje v okolí neogotického kaštieľa v Galante.
Treba vyzdvihnúť najmä systematickú, hú‑

ževnatú výskumnú prácu A. Jónásovej, kto‑
rá už od študentských čias ustavične pre‑
hlbovala svoj záujme o dejiny tlačiarstva. 
Nepoľavila ani vtedy, keď opatrovala 9 ro‑
kov svojho imobilného manžela. Napriek 
všetkému a všetkým v tomto čase vytvorila 
najobsiahlejšie a na pramene najnáročnej‑
šie publikácie: Samuel Neufeld a jeho ga‑
lantská tlačiareň, Theone Mária Terézia Art‑
nerová, a Ženy rodu Esterházyovcov I. a  II. 
zv. a zopár štúdií do časopisu Knižnica). 
Pri príležitosti 70. narodenín Anny Jóná‑

sovej GK vydala personálnu bibliografiu – 
Anna Jónásová.27) Publikácia obsahuje 251 

27) KONTÁROVÁ, Judita, 2015. Anna Jónásová: 
personálna bibliografia. Galanta: OK, 100 s. 
ISBN 978-80-89097-31-9
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bibliografických záznamov, zoradených 
do kapitol podľa obsahu a formy publiko‑
vaných prác (knihy, poézia a próza, člán‑
ky, bibliografie, recenzie), v rámci nich sú 
záznamy usporiadané chronologicko-abe‑
cedne. Nechýbajú všetky typy registrov, čo 
predstavuje neskutočný prínos pre čitateľa.
Pri príležitosti jej 80. narodenín zostavila 

Zita Perleczká bibliografický leták - Stálica 
regionálneho knihovníctva – Kytica k život‑
nému jubileu.28)

Ešte dodáme, že dňa 25. 3. 2025 pripra‑
vili súčasné kolegyne jubilantky z GK pre 
pani Jónásovú  stretnutie s bývalými ko‑
legyňami, ktorí ešte žijú, potom s tými, čo 
prišli už po odchode jubilantky do GK. Na 
panely urobili výstavku fotografií a do vitrí‑
ny umiestnili publikácie, ktoré vzišli z pera 
jubilantky. Stretnutie bolo pekné, dojemné 
a jubilantka si váži toľkú pozornosť.
Popri bohatej spisovateľskej a vydavateľ‑

skej činnosti A. Jónásová neúnavne pokra‑
čuje v zbieraní poznatkov. Jej terajšou úlo‑
hou je vyhľadávanie hudobnín, ktoré sa 
týkajú  dvoch palatínov Esterházy de Galan‑
ta - otca Mikuláša (380. rokov výročie od 
úmrtia) a syna Pavla (390. výr. Narodenia). 
Na jeseň tohto roku pripravuje koncert du‑
chovných barokových kantát  autora Pavla 
Esterházyho Harmonia Caelestis. Súčasne 
sa vracia k téme dejiny židovských tlačiarní 
na Slovensku (ich likvidácia dielní a majite‑
28) PERLECZKÁ, Zita, 2025. Stálica regionál-
neho knihovníctva – Kytica k životnému ju-
bileu. Galanta: Galantská knižnica, 4 s.

ľov počas holokaustu).
Pri Vašom jubileu Vám žičlivo želáme veľa pevného 

zdravia a stále prílivy nových tvorivých síl. Nech Vám 
je dopriate urobiť ešte veľa pre slovenskú bibliogra‑
fiu a spoločnosť. Mnogaja i blagaja ljeta, vážená pani 
PhDr. Anna Jónásová! 

Odkaz29)

Vy,
čo prídete po nás,

tak ako sme my prišli
po tých predošlých,
zdvihnite posolstvo,

čo sa slovo volá
a pestuje ho!

Zohrejte ho v dlani,
vdýchnite mu pravdu
a sejte – rozsievajte!

Veď veľmi treba slova!

Veď v tejto snobskej dobe
tak veľmi treba piesne!

Tak veľmi treba slova,
čo sa skláňa k ľuďom,

čo dvíha človeka. 

Ing. Ivana Poláková, PhD.
ivanapolakovatarcal@gmail.com

29) Úryvok z básne Odkaz, od A. Jónásovej,  publikovanej 
v r. 2005



pre správu tlačených a
elektronických zdrojov knižnice 

zjednodušuje a urýchľuje
správu a využívanie služieb

zaisťuje:

implementáciu Folio Services by
EBSCO hosťovanú v cloude AWS 
aj vlastný hosting
migráciu a konverziu dát z iných
systémov 
lokálnu podporu a školenia 
v slovenskom jazyku
podľa možností aj integráciu 
s ďalšími externými systémami

dlhodobo sa zaoberá:

vývojom custom modulov
migráciou dát do Folia
ako alternatívu k EBSCOhost s EDS rieši
aj prepojenie vyhľadávača VuFind 
s Foliom
analýzou procesov obvyklých v tuzemských
knižniciach a ich pokrytí Foliom
vývojom nových funkcií špeciálne 
pre české a slovenské prostredie
(preberanie záznamov cez z39.50 server,
SIP2, selfchecky a návratové automaty,
platobný modul pre GoPay platby,
integrácia e-výpožičiek z Palmknihy.cz,
preklady...)

Napíšte nám pre viac informácií 

www.cosmotron.sk

a demoverziu!

firma@cosmotron.sk +421 911 406 295

Moderná open source
platforma knižničných
služieb vytvorená
otvorenou komunitou

COSMOTRON SLOVAKIA, s. r. o. ako implementačný partner spoločnosti EBSCO: 



TRITIUS SOLUTIONS A.S.

Škrobárenská 502/1,  617 00 Brno, ČR

Kontakt

00 420 603 509 076 www.tritius.cz

obchod@tritius.cz

Servis a online
podpora systému

Knižnično-
informačný

systém

Viac knižníc
spolu v  systéme

Kompletné
webové riešenie

Obsahuje všetky moduly
pre prácu v modernej
knižnici, navyše digitálne
preukazy, požičiavanie
e-kníh, platobnú  bránu
 v katalógu.

Knižnice fakúlt
 a katedier môžu mať
špecifické nastavenia.
Webový katalóg integruje
ďalšie EIZ do jedného
vyhľadávania.
Vzniká tak spoločný OPAC.

Portál podpory Tritius je
priamo integrovaný do
systému. Odporúčame
prevádzku
v profihostingovom
centre.  Zákazník má
prístup k zálohe.

Kto sme ?

Tritius Solution a.s. je progresívne rýchlo

rastúca česká firma sídliaca v Brne.

Vyvíjame spoľahlivé moderné riešenia

pre knižnice všetkých typov a veľkostí.

Naše produkty využíva stovka knižníc

 v ČR a SR. Pridajte sa k nim aj vy.

Čo robíme ?

Ďalej rozvíjame systém Tritius o možnosť

integrácie EIZ, ukladania vlastného digit.

obsahu a jeho  prezentáciu čitateľom.  

Aktuálne sa venujeme integrácií AI pre

vyhľadávanie fondu s ponukou podobných

diel čitateľom v katalógu Tritius. 






